Funkcje wyszukiwania

W tej czesci zajec poruszymy kwestie funkcji wyszukiwawczych. Nie chodzi tu o reczne wyszukiwanie
komérek (polecenie Znajdz), ale o funkcje, ktdra bedzie automatycznie odszukiwaé dang wartosé
w okreslonym przedziale i zwracac pewien wynik. Otwérzmy plik Kody pocztowe.xlIsx.

W kolumnach F i G arkusza mamy liste przyktadowych kodéw pocztowych dla wybranych dziesieciu
miast (oczywiscie tylko przyktadowych, bo duze miasta majg ich wiecej). To bedzie nasze zrédto
danych. Korzystajgc z niego nalezy dopasowa¢ do kazdego kodu w kolumnie A odpowiadajgce mu
miasto. Mamy to zrobic nie recznie, a z wykorzystaniem odpowiedniej funkcji.

Excel oferuje wiele funkcji zwigzanych z wyszukiwaniem, ale chyba najczesciej stosowang jest
WYSZUKAJ.PIONOWO. Przeszukuje ona dane utozone w kolumnach (stad ,pionowo”) i przyjmuje
nastepujace argumenty:

1. szukana_warto$¢ — czego szukamy, w naszym przypadku szukanymi wartosciami bedg kody
pocztowe z kolumny A.

2. tabela_tablica — gdzie szukamy, u nas obszarem do przeszukania bedg kolumny Fi G.

3. nr_indeksu_kolumny — wartos¢ z ktérej kolumny przeszukiwanego zakresu ma zostac
zwrécona. Nasz zakres ma tylko dwie kolumny — w pierwszej znajdziemy kod, z drugiej
odczytamy miasto (kolumn mogtoby by¢ jednak wiecej — pytanie wcale nie jest bezsensowne).

4. przeszukiwany_zakres — funkcja oferuje dwie metody wyszukiwania. Podajgc w tym
argumencie warto$¢ PRAWDA lub 1 wybieramy tzw. przyblizone dopasowanie, ktére znacznie
szybciej przeszukuje duze zbiory danych, ale wymaga, by byty one posortowane, poza tym
moze zwrdéci¢ wartosé przyblizong, nie doktadna (jesli jej nie znajdzie). Warto$¢ FALSZ lub 0 to
doktadne dopasowanie — dziata wolniej (przy matej ilosci danych tego nie zauwazymy), ale
doktadniej i nie wymaga sortowania. Wybierzemy zatem metode druga.

Znajac juz teoretycznie dziatanie funkcji WYSZUKAJ.PIONOWO, ustawmy ramke aktywng na komérce
B4 i wpiszmy:

=WYSZUKAJ.PIONOWO(A4;F:G;2;0)

Wartosc¢ z komorki A4 (41-900) zostanie znaleziona w kolumnie F, a jako wynik dziatania funkcji bedzie
zwrdcona zawartos$¢ komorki lezgcej obok znalezionej, w kolumnie numer 2 wskazanego zakresu (G).
Wynikiem jest wiec Bytom.

Teraz wystarczy skopiowac formute z komérki B4 do korica zakresu (do B33), aby szybko znalezé miasta
dla wszystkich koddw.

Zadanie jest wiec rozwigzane, ale zastandwmy sie nad jedng sytuacjg. Co by byto, gdyby w kolumnie A
pojawit sie kod pocztowy, ktérego nie ma w danych zrédtowych? Wpiszmy w ktérejs z komorek kod
np. 33-333.

16 |42-200 Czestochowa
17 |42-600 Tarmowskie Gary
18 42-500 Bedzin

19 33-333 i #N/D

20 [43-400 Cieszyn

21 |42-200 Czestochowa
22 |43-400 Cileszyn

23 |41-500 Chorzow



Jak widzimy, pojawit sie tam btad oznaczony jako #N/D — warto$¢ niedostepna. Wystarczy jednak, ze
do kolumn zrédtowych dopiszemy brakujgcy kod, a juz bedzie sie dato go odnalez¢. Okazuje sie, ze kod
pocztowy 33-333 naprawde istnieje i nalezy do miejscowosci Ptaszkowa w woj. matopolskim —mozna
dopisac te dane i sprawdzié, czy w miejscu btedu pojawita sie wtasciwa odpowiedz.

Dzieki temu, ze jako obszar przeszukiwania podaliSmy same kolumny F:G, a nie dokfadny zakres
komorek (F2:G11), mozemy teraz dopisywac kolejne kody i miejscowosci (pamietajac o tym, zeby nie
wpisywac w tych kolumnach juz niczego innego!).

A co by sie stato, gdybysmy nie byli w stanie uzupetniaé wszystkich brakujgcych kodéw i miejscowosci?
Przypusémy, ze czes$é poszukiwanych kodéw w kolumnie A jest nieprawidtowa i nie da sie znalez¢ dla
nich miejscowosci. Komunikat btedu #N/D nie wyglada dobrze i moze by¢ nieczytelny, zwtaszcza dla
osoby nieznajacej dobrze Excela. Poznajmy jeszcze jedng funkcje, ktéra pozwoli unikngc¢ wyswietlania
standardowych komunikatéw o btedach, zastepujac je czyms, co mozemy sami zdefiniowac. Jest to
funkcja JEZELL.BLAD. Przyjmuje ona dwa argumenty: pierwszy jest wyrazeniem, ktére moze
spowodowac btad, drugi — tym, co ma sie pojawi¢ w razie btedu. Jesli btgd nie wystgpi, zostanie
wyswietlony wynik pierwszego argumentu. Uzupetnijmy teraz formute w komodrce B4, aby miata
nastepujacg postaé:

=JEZELI.BLAD(WYSZUKAI.PIONOWO(A4;F:G;2;0);"Kod nieprawidtowy!")

Kolorem niebieskim zaznaczytem samg funkcje WYSZUKAJ.PIONOWO, ktéra moze by¢ przyczyng
btedu. Wszystko, co jg ,obejmuje”, jest wtasnie tym zabezpieczeniem na wypadek, gdyby nie dato sie
znalez¢ miejscowosci o danym kodzie.

Wopisujgc dowolny nieistniejgcy kod zobaczymy:

18 42-500 Bedzin

19 |33-333 Ptaszkowa

20 [12-345 Kod nieprawidtowy!|
21 |42-200 Czestochowa

22 |43-400 Cieszyn

Funkcje WYSZUKAJ.PIONOWO mozna uznaé za najbardziej podstawowg metode szukania i nie
w kazdej sytuacji bedzie ona wystarczajgca. Popatrzmy jeszcze na prawg cze$¢ arkusza. W kolumnie |
mamy zadanie bardzo podobne do tego, ktére przed chwilg rozwigzaliSmy, tym razem trzeba dla
podanych miast znalez¢ ich kody pocztowe. Niestety, do tego celu nie mozemy wykorzysta¢ funkcji
WYSZUKAJ.PIONOWO, poniewaz zadziata ona tylko wtedy, gdy wyszukiwane wartosci s umieszczone
w pierwszej kolumnie zakresu — a miasta (bo ich szukamy) sg przeciez w drugiej. Ta funkcja nie potrafi
szuka¢ ,w lewo”. Czym mozna jg zastgpic¢?

Proponuje zastosowaé¢ funkcje PODAJ.POZYCJE. Nie jest ona dokladnym odpowiednikiem
WYSZUKAJ.PIONOWO, ale tez moze by¢ pomocna. Wpiszmy w komorce J3:

=PODAJ.POZYCIE(13;G:G;0)

Nie wchodzac juz w doktadng analize dziatania funkcji, zwraca ona pozycje, jakg w szukanej tablicy
(u nas wystarczy kolumna G) zajmuje szukana wartosc (13). Wynikiem dziatania dla Cieszyna jest liczba
10, poniewaz Cieszyn znajduje sie w dziesigtym wierszu kolumny G. To niestety nie daje jeszcze kodu
pocztowego Cieszyna, ale i ten sprébujemy uzyskac. Nalezy w komdrce sgsiedniej (K3) uzy¢ funkcji
INDEKS, ktéra dla podanej tablicy i numeru wiersza zwraca umieszczong tam wartos¢:

=INDEKS(F:F;J3)



Wynikiem bedzie komdrka w kolumnie F, w wierszu obliczonym przed chwilg w komdrce 13, a wiec
w wierszu 10, a tam jest kod 43-400. Wszystko sie zgadza, wystarczy skopiowaé w dét komarki J3 i K3.

Wyszukiwanie ,w lewo” jest wiec mozliwe, ale trudniejsze. Wymaga uzycia az dwdéch funkcji, choé
niekoniecznie muszg one — tak jak teraz — znajdowa¢ sie w dwdéch oddzielnych komdrkach. Mozna
rozwigza¢ problem tylko jedng formutg, zawierajagcg odpowiednio potgczone funkcje INDEKS
i PODAJ.POZYCIJE — to zadanie zostawiam studentom do samodzielnego wykonania.



